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Bologna, 28 dicembre 2022

Alla Presidente
dell’Assemblea legislativa 
della Regione Emilia-Romagna

Cons. Emma Petitti


INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE IN COMMISSIONE

PREMESSO CHE
· l’Agenzia Dire è nata nel 1988 e oggi è tra le principali agenzie di stampa italiane. Ha una forte presenza regionale con corrispondenti che coprono tutta l’Italia e dieci sedi operative. È un punto di riferimento importante per le istituzioni e le principali testate nazionali e regionali, aziende, enti e associazioni;

· come riporta il sito www.dire.it, l’Agenzia Dire realizza 33 notiziari quotidiani d’informazione: 13 notiziari tematici nazionali e 20 notiziari regionali che producono, 7 giorni su 7, una media di oltre 2.000 lanci multimediali al giorno, 6 newsletter, 7 Tg e Gr tematici. 

RICORDATO CHE
· lo scorso 7 dicembre, a seguito dell’annuncio da parte dell’editore di voler interrompere il percorso di ammortizzatori sociali  attivato già da molti mesi e di procedere con un piano di esuberi pari a circa il 30 per cento della forza lavoro, le lavoratrici e i lavoratori dell’Agenzia Dire, riunitisi in assemblea congiunta tra personale grafico e giornalistico, hanno proclamato lo stato di agitazione sindacale;

· l’assemblea delle lavoratrici e dei lavoratori ha deliberato “la propria disponibilità a concorrere ulteriormente alle misure per la tutela dei livelli occupazionali dell’azienda, nello spirito anche del più recente contratto di solidarietà sottoscritto a luglio” e ha dato mandato al Cdr e alle Rsa di avviare il confronto con la presidenza del Consiglio dei Ministri per chiedere di definire nei tempi più brevi possibili la riforma dei criteri per l’assegnazione delle convenzioni con le agenzie di stampa, “considerato che da troppi mesi il precedente bando prosegue in regime di proroga, contribuendo a generare incertezza sul futuro dell’informazione primaria”.

RICORDATO INOLTRE  CHE
· l’Agenzia DIRE è risultata aggiudicatrice di contratti sia da parte della Giunta che da parte dell’Assemblea legislativa dell’Emilia-Romagna a seguito di regolare procedura per l'affidamento dei servizi di informazione giornalistica a mezzo delle agenzie di stampa indetta dalla centrale acquisti Intercent-ER;

· il 20 dicembre il Partito Democratico ha depositato sul medesimo tema un’interrogazione (prima firmataria la consigliera Zappaterra) in cui si evidenzia l’impegno contenuto nel Patto per il Lavoro e il Clima della Regione Emilia-Romagna a “operare per la salvaguardia dell’occupazione perseguendo, anche nel caso di un ricorso a procedure di esuberi, soluzioni condivise tra le parti per la rioccupazione, per la riqualificazione professionale a sostegno della occupabilità, per la gestione dei criteri sociali e con l’esclusione, comunque, di procedure unilaterali di licenziamento collettivo, anche attraverso l’utilizzo preventivo di tutti gli ammortizzatori sociali disponibili”.

TUTTO CIÒ PREMESSO E CONSIDERATO
INTERROGA LA GIUNTA REGIONALE PER SAPERE

· se, alla luce della collaborazione in essere tra l’Agenzia Dire e la Regione Emilia-Romagna, non ritenga necessario incontrare a breve la proprietà e le rappresentanze sindacali al fine di trovare soluzioni a tutela di lavoratrici e lavoratori e del proseguimento del lavoro di informazione che svolgono.

La Capogruppo
Silvia Zamboni
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